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SÚ UVEDENÉ TVRDENIA PRAVDIVÉ?  

SVOJU ODPOVEĎ OZNAČTE KRÍŽIKOM. 

ÁNO NIE  

1 Podstatou trhovej ekonomiky je pôsobenie trhového mechanizmu a nástrojov 

hospodárskej politiky štátu. Z ekonomického hľadiska je hospodárstvo SR typickou 

trhovou ekonomikou.  

   

2 Základnými ekonomickými subjektami v trhovej ekonomike sú domácnosti, firmy 

a štát.  

   

3 Bankový systém je dvojstupňový. Základ tvorí centrálna banka a sieť komerčných 

bánk. Osobitné postavenie v ňom majú sporiteľne, poisťovne a burzy.   

   

4 Trhový mechanizmus je založený na vzájomnom pôsobení dopytu, ponuky a ceny.    

5 Krivka dopytu má rastúcu tendenciu, pretože pri rastúcich cenách sa znižuje záujem 

zákazníkov o kúpu tovaru.  

   

6 Krivka ponuky má rastúcu tendenciu, pretože pri rastúcich cenách majú výrobcovia 

tendenciu rozširovať svoju produkciu.  

   

7 Predpokladom efektívneho fungovania trhového mechanizmu je konkurencia. 

V praxi sa stretávame s rôznymi formami dokonalej konkurencie. 

   

8 Hodnotu odvedenej práce zamestnanca predstavuje nominálna mzda. Rast 

nominálnych miezd vždy signalizuje aj rast životnej úrovne obyvateľov. 

   

9 V najširšom zmysle slova je kapitálom akýkoľvek statok, ktorý investujeme do 

výroby. Základnou formou kapitálu sú však peniaze. 

   

10 Rozumnou a efektívnou hospodárskou politikou by bolo možné dosiahnuť stav 

nulovej nezamestnanosti a nulovej inflácie. 

   

11 Inflácia spôsobuje pokles kúpnej sily peňazí.     

12 Pri bežnom nákupe tovaru používame reálne alebo bankové peniaze.    

13 Pri kúpe / predaji tovaru vystupujú peniaze ako všeobecný ekvivalent a zúčtovacia 

jednotka.  

   

14 Debetná a kreditná karta predstavujú rovnaký typ bankového produktu.     

15 Efektívnou a ľahko dostupnou formou financovania nákupov spotrebných statkov je 

napríklad hypotekárny úver.  

   

16 Cieľom monetárnej politiky štátu je stabilita meny. Základným nástrojom monetárnej 

politiky je centrálna banka. Cieľom fiškálne politiky je rozpočtová stabilita.  

   

17 Ekonomické dianie má podobu relatívne pravidelne sa opakujúceho ekonomického 

cyklu. Efektívnou hospodárskou politikou je však možné tomuto javu predísť.  

   

18 Ročná percentuálna miera nákladov (RPMN) predstavuje celkové náklady spojené 

s úverom (napr. spotrebiteľským) alebo pôžičkou. RPMN je číslo vyjadrené v 

percentách, ktoré spotrebiteľovi umožňuje jednoduché porovnanie spotrebiteľských 

úverov a pôžičiek v predzmluvnej fáze. Do výpočtu sa zahŕňajú nielen výška 

úrokovej sadzby, ale aj poplatky, ktoré sú spojené s úverom alebo pôžičkou. Pre 

spotrebiteľa je najvýhodnejším úverom alebo pôžičkou tá, ktorá má najnižšiu 

hodnotu RPMN (pri rovnakej sume úveru a dobe, na ktorú je poskytnutý). 

   

19 Príjmy štátneho rozpočtu sú v prevažnej miere tvorené výberom priamych 

a nepriamych daní. Optimálna výška daňového zaťaženia by sa mala pohybovať na 

úrovni cca 60%.  

   

20 Základnými cieľmi hospodárskej politiky štátu sú efektívnosť, rovnosť a stabilita. 

Štatistickými ukazovateľmi dosahovania týchto cieľov sú HDP, miera inflácie, miera 

nezamestnanosti a obchodná bilancia.  

   

  



 

2 
 

7 RIEŠENIE 

SÚ UVEDENÉ TVRDENIA PRAVDIVÉ?  

SVOJU ODPOVEĎ OZNAČTE KRÍŽIKOM. 

ÁNO NIE  

1 Podstatou trhovej ekonomiky je pôsobenie trhového mechanizmu a nástrojov 

hospodárskej politiky štátu. Z ekonomického hľadiska je hospodárstvo SR typickou 

trhovou ekonomikou.  

 X  

2 Základnými ekonomickými subjektami v trhovej ekonomike sú domácnosti, firmy 

a štát.  

 X  

3 Bankový systém je dvojstupňový. Základ tvorí centrálna banka a sieť komerčných 

bánk. Osobitné postavenie v ňom majú sporiteľne, poisťovne a burzy.   

 X  

4 Trhový mechanizmus je založený na vzájomnom pôsobení dopytu, ponuky a ceny. X   

5 Krivka dopytu má rastúcu tendenciu, pretože pri rastúcich cenách sa znižuje záujem 

zákazníkov o kúpu tovaru.  

 X  

6 Krivka ponuky má rastúcu tendenciu, pretože pri rastúcich cenách majú výrobcovia 

tendenciu rozširovať svoju produkciu.  

X   

7 Predpokladom efektívneho fungovania trhového mechanizmu je konkurencia. 

V praxi sa stretávame s rôznymi formami dokonalej konkurencie. 

 X  

8 Hodnotu odvedenej práce zamestnanca predstavuje nominálna mzda. Rast 

nominálnych miezd vždy signalizuje aj rast životnej úrovne obyvateľov. 

 X  

9 V najširšom zmysle slova je kapitálom akýkoľvek statok, ktorý investujeme do 

výroby. Základnou formou kapitálu sú však peniaze. 

X   

10 Rozumnou a efektívnou hospodárskou politikou by bolo možné dosiahnuť stav 

nulovej nezamestnanosti a nulovej inflácie. 

 X  

11 Inflácia spôsobuje pokles kúpnej sily peňazí.  X   

12 Pri bežnom nákupe tovaru používame reálne alebo bankové peniaze.  X  

13 Pri kúpe / predaji tovaru vystupujú peniaze ako všeobecný ekvivalent a zúčtovacia 

jednotka.  

X   

14 Debetná a kreditná karta predstavujú rovnaký typ bankového produktu.   X  

15 Efektívnou a ľahko dostupnou formou financovania nákupov spotrebných statkov je 

napríklad hypotekárny úver.  

 X  

16 Cieľom monetárnej politiky štátu je stabilita meny. Základným nástrojom monetárnej 

politiky je centrálna banka. Cieľom fiškálne politiky je rozpočtová stabilita.  

X   

17 Ekonomické dianie má podobu relatívne pravidelne sa opakujúceho ekonomického 

cyklu. Efektívnou hospodárskou politikou je však možné tomuto javu predísť.  

 X  

18 Ročná percentuálna miera nákladov (RPMN) predstavuje celkové náklady spojené 

s úverom (napr. spotrebiteľským) alebo pôžičkou. RPMN je číslo vyjadrené v 

percentách, ktoré spotrebiteľovi umožňuje jednoduché porovnanie spotrebiteľských 

úverov a pôžičiek v predzmluvnej fáze. Do výpočtu sa zahŕňajú nielen výška 

úrokovej sadzby, ale aj poplatky, ktoré sú spojené s úverom alebo pôžičkou. Pre 

spotrebiteľa je najvýhodnejším úverom alebo pôžičkou tá, ktorá má najnižšiu 

hodnotu RPMN (pri rovnakej sume úveru a dobe, na ktorú je poskytnutý). 

X   

19 Príjmy štátneho rozpočtu sú v prevažnej miere tvorené výberom priamych 

a nepriamych daní. Optimálna výška daňového zaťaženia by sa mala pohybovať na 

úrovni cca 60%.  

 X  

20 Základnými cieľmi hospodárskej politiky štátu sú efektívnosť, rovnosť a stabilita. 

Štatistickými ukazovateľmi dosahovania týchto cieľov sú HDP, miera inflácie, miera 

nezamestnanosti a obchodná bilancia.  

X   
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